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PAUTA DA REUNIÃO 

1. APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO DO DIA 22/10/2021.  
 

2. EXPOSIÇÃO SOBRE A SITUAÇÃO ATUAL DO HOSPITAL UNIVERSITÁRIO JOÃO DE BARROS BARRETO (PROFESSORA -
DOUTORA REGINA FÁTIMA FEIO BARROSO)  
 

3. O QUE OCORRER  
 

4. INFORMES DA COORDENADORA  
 

DELIBERAÇÕES 

1. APROVAÇÃO DA ATA DO DIA 22/10/2021 

Pontos levantados e decisões tomadas: 1.1 Adiado. 

2.   2. EXPOSIÇÃO SOBRE A SITUAÇÃO ATUAL DO HOSPITAL UNIVERSITÁRIO JOÃO DE BARROS BARRETO (PROFESSORA-
DOUTORA REGINA FÁTIMA FEIO BARROSO) 

Pontos levantados e decisões tomadas: 2.1 Dr. Cláudio Pina, Vice-Coordenador do Comitê, cumprimentou os 
presentes, informou que a Coordenadora teve um imprevisto e que 
entrará na sala reunião assim que possível.  Iniciou a reunião 
contextualizando o começo das tratativas com a direção do Hospital João 
de Barros Barreto, ainda no ano de 2019, logo que a Dra. Regina assumiu, 
destacando a precariedade em que o hospital se encontrava na época.    

2.1.1 Relembrou que o contato com a Direção do Hospital se deu de forma 
amistosa e colaborativa, que os problemas detectados eram 
primordialmente de ordem estrutural, o que levou à elaboração de um 
plano emergencial com ações de curto, médio e longo prazo, e que 
primeiramente priorizou-se a questão do tratamento do lixo hospitalar e 



 

 

o aumento do número de leitos. Registrou que ao final de 2019 foi 
deliberada uma vista ao Hospital João de Barros Barreto e que foi 
prejudicada pelo advento da pandemia de COVID-19.  

2.1.2 Asseverou que a pandemia gerou uma mudança nos planos do 
Comitê, que suspendeu o acompanhamento o do Hospital João de Barros 
Barreto e se concentrou nas ações de controle e combate da pandemia de 
COVID-19 pelo Estado e pelos Municípios, adotando uma postura que 
evitasse interferências que pudessem prejudicar o trabalho das 
autoridades responsáveis e com consciência das limitações então 
presentes.  

2.1.3 Destacou que a Dra. Kátia Parente Sena, Juíza Estadual, assumiu a 
coordenação do Comitê neste ano de 2021, e que as outras instituições 
participantes também alteraram seus representantes, estando as 
atividades do CES sendo retomadas considerando o avanço no combate à 
pandemia de COVID-19 e o chamado novo normal.  

2.1.4 Informou que o propósito deste convite é ouvir o Hospital João de 
Barros Barreto sobre o andamento do plano de recuperação, saber como 
a pandemia afetou o hospital, e quais as perspectivas de ação do hospital 
para o futuro? Enfim, para que o Comitê tenha ciência da situação atual 
do hospital. Em seguida, passou a palavra para a Professora-Doutora 
Regina Fátima Feio Barroso  

2.2 Dra. Regina Barroso Superintendente do CHU-UFPA, iniciou sua 
exposição informando que assumiu a direção do HJBB em agosto de 2019, 
e que foram feito um relatório até agosto de 2020, e um de 2020 a 2021 
que foi encaminhado ao Comitê e que será objeto de sua apresentação 
nesta reunião.  

2.2.1 Declarou que muita coisa que estava programa não aconteceu por 
conta da situação pandêmica, pois o Hospital João de Barros Barreto 
fechou e converteu todos os seus serviços em UTI, o que ajudou muito o 
Estado e destacou o HJBB como referência federal no combate à 
pandemia.   

2.2.3 Iniciou a apresentação do relatório, demonstrando os avanços e o 
que se pretende fazer. O relatório foi dividido em 03 (três) partes: 
infraestrutura, assistência e ensino e pesquisa.  

2.2.4 Em relação à infraestrutura destacou o objetivo de prestar um 
atendimento mais humanizado tanto para pacientes quanto para 
acompanhantes, especialmente nos casos em que o tempo de internação 
é muito alto.   



 

 

2.2.4.1 De modo a ilustrar as melhorias realizadas nessa área, informou 
que o número de contratos de manutenção aumentou de 05 (cinco) para 
53 (cinquenta e três) permitindo a execução de serviços como: de 
manutenção predial na unidade de patologia bucal, de impermeabilização 
da laje da UNACON, de serviço de manutenção predial da sala de 
tomografia da unidade de apoio cirúrgico, de revitalização do posto de 
enfermagem dentre outros.  

2.2.4.2   Destacou que a enfermaria foi revitalizada, que agora todas as 
suas camas são elétricas, e que contrataram uma empresa de engenharia 
clínica que permite o monitoramento dos leitos.  

2.2.4.3 Em relação à notificação feita pela Vigilância Sanitária da SESMA, 
por conta dos resíduos hospitalares, informou que foi feito um abrigo 
provisório, acatando todas a demandas solicitadas, enquanto estão 
trabalhando para a construção do abrigo permanente, já garantido por 
emenda parlamentar para o ano de 2022.  

2.2.4.4 Salientou o aprimoramento do serviço de hotelaria, cujo contrato 
permite um processamento de roupas adequado.   

2.2.4.5 Registrou avanço considerável na estrutura de TI onde tornaram-
se referência na implantação do sistema AGHU (Aplicativo de Gestão para 
Hospitais Universitários), ressaltando que estão fazendo consultoria, 
através da sede, para outros Hospitais que ainda não conseguiram 
implantar o referido sistema totalmente. Já possuem o módulo de 
cirurgia, estão implementando o módulo de exames e futuramente irão 
instalar o módulo de hotelaria, que ainda não foi disponibilizado em 
nenhum hospital.  

2.2.4.6 Ainda, dentro das melhorias na área da tecnologia da informação 
houve a concessão de certificados digitais à Assistência; estabelecimento 
de política de impressão que reduziu em quase 55% os custos de 
impressão em relação ao contrato anterior; implantação do SEI ainda em 
novembro de 2020; instalação do sistema Kanban,  que informa os dados 
e o tratamento dos pacientes.  

2.2.4.7 Informou que receberam 08 (oito) tablets doados pela 
Universidade Federal do Pará, utilizados para elaborar boletins médicos e 
fazer videoconferências; e que atualmente há cobertura de wi-fi em 90% 
do HUJBB, disponível para qualquer pessoa.  

2.2.4.8 Nos serviços de infraestrutura e hotelaria instalou-se um sistema 
de chamado.  



 

 

2.2.4.9 Registrou a ativação do serviço de holter, a expansão do sistema 
de laboratório modo consulta integrado ao sistema de exames de imagem 
e a migração do site do CHU para plataforma GOV.BR, e a implantação de 
um sistema de chamado para os serviços de manutenção e de hotelaria.  

2.2.5 A assistência, área mais afetada durante a pandemia, pois teve suas 
atividades, durante o ano de 2020, inteiramente voltadas para o 
tratamento de pacientes com COVID-19, ficando todas as cirurgias eletivas 
sido suspensas.  

2.2.5.1 Informou que o HUJBB já está funcionando de forma completa, e 
que todos os leitos de UTI foram liberados para assistência, havendo 
apenas uma enfermaria para atendimento dos pacientes com COVID, e 
que para compensar o período em que as atividades foram 
descontinuadas, estão realizando mutirões de cirurgias e de prova de 
função respiratória.  

2.2.5.2 Ressaltou a realização de serviço com utilização de escleroterapia 
por espuma na cirurgia vascular, muito usado para pacientes pré-
diabéticos e que evita muitas das vezes a perda de membros; bem como 
o desenvolvimento, na parte da fisioterapia, tratamento ambulatorial de 
reabilitação de pacientes com COVID, e que receberam o primeiro 
tomógrafo instalado pelo Ministério da Saúde, contando agora com dois 
tomógrafos.  

2.2.5.3 Registrou que todos os funcionários foram vacinados 
independente da função.  

2.2.5.4 Destacou que durante a pandemia houve uma onda de 
solidariedade que foi fundamental para o funcionamento das atividades 
do HUJBB, a UFPA abriu uma conta que possibilitou o conserto dos 
respiradores, um antigo residente doou EPIs, conseguiram empréstimo de 
remédios, e tiveram apenas dificuldade com os medicamentos que 
faltaram em todos os hospitais Brasil  

2.2.5.5 Por fim, noticiou que os 40 (quarenta) leitos de enfermaria 
retornaram para assistência. Em março de 2021.  

2.2.6 Sobre Ensino e Pesquisa, informou que reativaram vagas de 
residência que haviam sido perdidas, tendo, inclusive, aberto vagas de 
residência em medicina intensiva.  

2.2.6.1 Declarou que houve liberação, por parte da EBSERH, de recursos 
para aquisição de mobília para implementação do processo de melhoria e 
revitalização da parte de ensino e pesquisa.  



 

 

2.2.6.2 Registrou que em 2021 ocorreu o 3º Congresso do Hospital, no 
mês de novembro, e declarou que estão expandindo a parte dos recursos 
clínicos.  

2.2.7 Acerca da Governança,  demonstrou estar satisfeita com o plano 
diretor estratégico do HUJBB, tento destacado os seguintes pontos: que 
estão se adequando à Lei de Acesso à Informação (Lei Geral de Proteção 
de Dados); que ampliaram o diálogo com a SESMA para além da área da 
saúde; que fizeram um parceira com a SESAN para melhoria do acesso ao 
HUJBB (operação tapa buracos e colocação de manta em rua íngreme); 
que passaram a controlam, por do painel de desempenho de produção do 
SRAS, as fragilidades e verificam  o que pode ser melhorado.  

2.2.7.1 Ainda sobre a Governança, destacou a elaboração de protocolos 
hospitalares para que a gestão do cuidado seja feita por cada setor; falou 
sobre o trabalho desenvolvido na organização de prontuários com 
objetivo de digitalização;  

2.2.7.2 Salientou a contratação emergencial pela EBSERH de profissionais 
de saúde para atender à demanda de COVID-19.  

2.2.7.3 Falou do incentivo na gestão de qualidade da vigilância em saúde 
para obtenção do selo de qualidade e da aprovação do programa de 
capacitação dos trabalhadores CHU-UFPA.  

2.2.7.4 Enumerou as obras que devem finalizar nos próximos 12 meses:  

Término da obra do Serviço de Nutrição Dietética – HUJBB (prevista pra 
terminar em fevereiro 2022);  

Construção do novo centro cirúrgico do HUBFS  

Término da UTI Pediátrica que depende da aquisição dos equipamentos, 
que só deve ocorrer em 2022.  

Construção de um novo almoxarifado que deve finalizar em 2022.  

2.2.7.5 Por fim, registrou que a Pediatria e a Pneumologia já estão sendo 
climatizadas, com observância das regras de controle de infecção 
hospitalar; e que há uma programação para melhoria das demais clínicas, 
seja no aspecto de humanização, seja no aspecto estrutural; e convidou 
os presentes para visitar o HJBB.  

2.3. Dra. Kátia Parente Sena, Coordenadora do CES/PA, tomou a palavra, 
agradeceu a apresentação, destacou que se nota uma enorme evolução 
da situação do hospital, aceitou o convite para visitar o HUJBB e ficou de 



 

 

deliberar a data para realização da visita com os demais membros do 
Comitê.  

2.4 Dra. Cydia Ribeiro, representante do COSEMS/PA, informou que 
recebeu uma demanda sobre os serviços e procedimentos eletivos que 
foram suspensos no HUJBB em função da pandemia, questionando se 
realmente já voltaram? Especificamente o de serviço de colonoscopia? 
Tendo sido informada que o serviço retornou, mas ainda não no volume 
pretendido, pois estavam aguardando a chegada de novos equipamentos 
e que a situação deve se regularizar até fevereiro de 2022.  

2.5 Dr. Osvaldo Júnior, representante do Ministério da Saúde do Estado 
do Pará,, destacou que os casos eletivos no interior passaram a ser de 
risco. E após justificar a ausência da Dra. Marli, elogiou os avanços 
demonstrados pela Dra. Regina Barroso, colocando o Ministério da Saúde 
à disposição.  

2.7 Dra. Kátia Parente Sena, Coordenadora do CES/PA, questionou a 
Diretora do HUJBB sobre qual seria o maior desafio nesse trabalho? E se, 
em termos de demandas judiciais, necessitam de um maior diálogo? Ao 
que a Dra. Regina, respondeu que o maior desafio é a disponibilização de 
leitos em quantidade suficiente para atender a população; e quanto às 
demandas judiciais informou que vem estreitando o diálogo com o 
Ministério Público Federal no sentido de um alinhamento para que se 
evite prejuízos, pois o paciente com ação judicial muitas vezes passa na 
frente de outros que também tem necessidade.  

2.8 Dra. Germana Barros, Defensora Pública do Estado/PA, compartilhou 
que tem procurado o diálogo antes de ajuizar demandas de saúde o que 
vem se mostrando muito exitoso, tanto que ultimamente só tem entrado 
com ações em casos de transferências e casos urgentes.  

2.9 Dra. Cydia Ribeiro, representante do COSEMS/PA, observou que 
durante a pandemia percebeu um diálogo mais próximo com o Tribunal 
de Justiça do Estado do Pará e com o Ministério Público do Estado, o que 
facilitou sobremaneira o atendimento das demandas, principalmente no 
período do pico da pandemia, e havia necessidade na condução daquilo 
que deveria de fato ser considerado como prioridade. Destacou a criação 
de grupos interinstitucionais que analisavam imediatamente os pedidos 
de liminares sem perder de vista a realidade vivenciada pelo sistema de 
saúde.  

2.9.1 Ainda, atentou para a necessidade de se olhar para a demanda 
reprimida causada pela judicialização, e que acredita que o Comitê deve 
pensar em alguma atuação neste sentido, pois entende que assim os casos 
eletivos não chegarão a se tornar urgência/emergência ensejando 



 

 

ajuizamento e pedido de liminar. Sugeriu montar um projeto de promoção 
para que a proteção e recuperação sejam efetivas, e que a educação em 
saúde, que consiste em disponibilizar estas informações à população 
como um todo, e é necessária. Defendeu a necessidade da promoção em 
saúde para não aumentar a questão do tratamento.   

2.9.2 Dra. Regina Barroso, Superintendente do CHU-UFPA,, elogiou a 
ideia proposta pela Dra. Cydia, e ressaltou que se a atenção básica não 
tiver resolutividade teremos agravamento na atenção secundária, 
terciária, que não tem condições de absorver a demanda. Cabendo aos 
Municípios e aos Hospitais de ensino buscar aprimorar a atenção básica, 
sugerindo um projeto com o Comitê.  

2.9.3 Dra. Kátia Parente Sena, Coordenadora do CES/PA, corroborando 
com a proposta apresentada, informou que o Comitê está programando 
para o ano que vem as oficinas de saúde para conscientizar os operadores 
do direito, e que podemos acrescentar essa questão de aproximar os 
profissionais de saúde.   

2.9.4 Dra. Cydia Ribeiro, Representante do COSEMS, comprometeu-se em 
apresentar o projeto e submeter ao comitê, ressaltando a importância do 
SUS, tendo a Coordenadoria sugerido que seja apresentado no mês de 
fevereiro de 2022.  

2.9.5 Dr. Giorgi Sales, Defensor Público da União, inicialmente elogiou a 
equipe do HUJBB, ressaltou estar feliz com o progresso das melhoras do 
Hospital e a melhoria da organização interna. Concorda com a Dra. Cydia 
acerca da necessidade de organizar as portas de entrada do sistema.  
Defende que se deve começar antes da atenção básica, na parte do 
saneamento, que é histórica no caso de Belém-PA. Sobre a questão dos 
leitos, informou que quando solicita leitos sempre ressalta, 
subsidiariamente, que se obtenha - seja na rede universitária ou nos 
Hospitais Militares (que também são financiados pela União e tinham 
leitos e que não estavam sendo disponibilizados), e que por último que se 
busque na rede particular mediante ressarcimento. Entende que quando 
pede leito não o faz para “furar fila”. Sustentou que se deve pensar de 
forma mais ampla e que essa conscientização deve ser para não haver fila, 
pois o problema não é a liminar e sim a existência da fila, sendo nesse 
sentido que se deve unir esforços. Sobre a COVID, ressaltou que não 
houve muita judicialização em razão do contexto pandêmico.  

2.9.6 Dra. Kátia Parente Sena, Coordenadora do CES/PA, concordou e 
destacou a programação da próxima jornada de judicialização em saúde 
previstas para abril e maio do próximo ano, sendo a questão da 
transparência dos leitos a discussão do Comitê para o ano de 2022.  



 

 

 

  

2.9.7 Dra. Cydia Ribeiro, Representante do COSEMS, ressaltou que o 
projeto proposto não se limita aos magistrados e nem às organizações, 
mas abrange a população como um todo que precisa ser esclarecida 
de como funciona o sistema.  

 2.9.10 Dr. Cláudio Pina, Vice-Coordenador do CES/PA, elogiou o trabalho 
feito pela Dra. Regina no HUJBB.  Fez um retrospecto sobre as demandas 
de saúde ressaltando que embora subsistam as dificuldades, destacou que 
já se avançou muito e solicitou o envio da apresentação ao comitê.   

2.9.11 Dra. Kátia Parente Sena, Coordenadora do CES/PA ,Dra. Kátia 
agradeceu a presença da Dra. Regina que se colocou à disposição do 
Comitê. 

5. O QUE OCORRER 

Pontos levantados e decisões tomadas: 5.1 A Coordenadora agradeceu a presença e o empenho de todos ao longo de 2021, 
ressaltou que 2022 será um ano desafiador e teremos um plano de ação para conclui, 
desejou boas festas e encerrou a reunião. 

 
 

PRÓXIMA REUNIÃO 

Data: 28/01/2021 Início: 10H Término: 11H Local: PLATAFORMA TEAMS 


